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qualche cosa, deve far r ispet tare la legge; 
se poi non deve avere quest 'ufficio allora è 
meglio r i tornare all 'antico, perchè gii incon-
venienti di allora erano minori di quelli che 
avvengono ora. E non ho altro da aggiun-
gere. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, r imane approva to il capitolo 26. 

Capitolo 27. Magistrature giudiziarie, 
personale, indenni tà di residenza in E o m a 
(Spese fisse), lire 126.058. 

Capitolo 28. Magistrature giudiziarie, 
spese d'ufficio (Spese fìsse), lire 720.282,58. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Eosadi . 

ROSADI. Questo capitolo parrebbe com-
prendere le spese, che r iguardano cose e non 
persone. Invece, con le spese di ufficio in 
esso previste, si provvede anche alle mer-
cedi dei custodi e dei portieri giudiziari, 
t r a t t a t i come carta, buste e ceralacca. Ora 
da ogni par te si riconosce che t u t t o ciò non 
è giusto, nè equo, ma in tan to ai portieri e 
custodi giudiziari non si danno che parole, 
parole, parole. Bellissime parole ha detto 
l 'onorevole relatore del bilancio. Bellissime 
parole ha det to l 'onorevole guardasigilli; ed 
a l t r e t t an te belle parole disse il suo prede-
cessore. Ma 7 a conclusione è che i portieri 
e i custodi giudiziari non hanno o t tenuto 
niente. Ciò è s t rano e penoso a dirsi, una 
volta che quest ' Assemblea è cost i tui ta 
in gran pa r t e di avvocat i , i quali pu-
re conoscono per con ta t to d'ogni giorno il 
bisogno di questi disgraziati. Costoro non 
chiedono un centesimo d ' aumento sul bilan-
cio di grazia e giustizia, ma chiedono di 
essere pagat i nella misura miserrima, con 
cui sono p resen temente pagat i sulle spese di 
ufficio, con la cassa dello Stato, e di esser 
posti in condizione di costituirsi, con la sem-
plice r i t enu ta sulla lcro meschina mercede, 
una pensione. Veramente non si sa per-
chè debbano essere t ra t ta t i peggio di quelli 
che non sono lavoratori dello Stato, perchè 
per loro non vigono nè il con t ra t to di la-
voro, nè i benefìci dell 'assicurazione, nè gli 
altri vantaggi , che per le classi più umili 
si sono finalmente riconosciuti e sanzionati . 

Quali ragioni si possono opporre contro 
le loro richieste 1 L 'onorevole guardasigilli 
diceva nel suo discorso che si oppongono 
ragioni di ordine finanziario. 

Ora io d o m a n d o : ma questi custodi e 
portieri giudiziari non li paga te oggi l Sì, 
li pagate su questo capitolo. 

Ebbene, se è così, non si t r a t t a che di 
fare un giro di uscita, per accogliere i loro 

voti. Si t r a t t a , non già di aggravare il bi-
lancio, ma di impostare diversamente que-
sta spesa, e di pagare con diverso sistema 
codesti fu tu r i impiegati dello Sta to , che 
oggi non chiedono se non di essere tali. 

Sembra a me che non si debba più oltre 
r i t a rdare l 'accoglimento dei loro desideri ; 
epperò chiedo con le mani giunte al mi-
nistro che scenda dai rostri del suo ma-
gnifico discorso, e dia aff idamento concreto 
e preciso a questi poveri e fedeli proletari 
della giustizia, d imostrando a loro e a tu t t i 
che dal Governo non si ascolta chi chiede 
più forte, ma chi chiede con maggiore di-
scretezza e con migliore ragione. (Benis-
simo!) 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro, sa-
rebbero così te rminat i t u t t i i capitoli che 
r iguardano il personale. Vuol rispondere ? 

F I N O C C H I A R O - A P E I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. Agli onorevoli 
deputa t i che hanno f a t t o osservazioni su 
questi capitoli del bilancio risponderò colla 
maggiore brevità, e spero, con a l t r e t t an ta 
chiarezza, seguendo l 'ordine col quale hanno 
preso la parola. 

L'onorevole Marazzi ha messo in rilievo 
l ' inconveniente der ivante dal f a t to che in 
alcuni t r ibunal i circondariali non è suffi-
ciente il personale, notando che vi sono sedi 
in cui è anche vacan te il posto di presi-
dente. 

Fino dal momento in cui assunsi l'ufficio 
di guardasigilli volsi le mie cure a questo 
argomento del personale, adde t to alle varie 
magistrature . Sarà mio dovere secondare 
nel miglior modo possibile ogni legit t ima 
esigenza. 

L'onorevole Scaglione, associandosi alle 
considerazioni svol tedal l 'onorevo 1 ^Marazzi , 
si è i n t r a t t enu to sulla esecuzione della legge 
organica, r icordando i bisogni del t r ibunale 
di Gerace. Riconosco la ragionevolezza delle 
sue lagnanze, e del t r ibunale di Gerace 
mi "occuperò in particolare onde sia resti-
tu i to al suo normale funzionamento . Non 
posso, però, prendere impegni assoluti sulla 
questione delle applicazioni, che molte volte 
sono richieste da necessità imprescindibili. 
È t u t t av i a mio proposito di limitarle ai casi 
nei quali non si può provvedere altri-
menti . 

L'onorevole Lucifero è tornato ad insi-
stere su quanto aveva già det to per le con-
ciliazioni e la cassa pensioni per gli uffi-
ciali giudiziari. 

L'onorevole Lucifero ed i colleghi Bat-


